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Слово на Българския патриарх и Софийски митрополит Даниил  

 

 

Уважаеми господин Ректор, 

Уважаема госпожо Киселова, председател на Народното събрание, 

Уважаеми господин Вълчев, министър на образованието и науката, 

Почитаемо събрание, 

Обични от Господа братя и сестри! 

 

С благодарност за любезната покана да споделим радостта ви от 

провеждащите се тържествени чествания – покана, в която виждаме 

засвидетелствани вашето уважение и почит към Православната ни църква, към 

нейната историческа роля и мисия сред нашия народ. 

Днес сме с вас, за да отправим заедно нашите молитви към Всевишния Бог. 

Да му благодарим за неговата велика милост и всички негови щедрости към 

православния ни народ, включително и към неговите образователни институции, 

които са отражение и израз на неговия изконен стремеж към образованост и 

висока просвета. 



Като пионер на българското образование още от времето на светите братя 

Кирил и Методий, на свети Климент Охридски и на всички във времето 

продължители на тяхното свято дело, Светата Българска православна църква е не 

само усърден  молитствувател за успеха на образователното дело, но и естествен 

съмишленик на всяка една стойностна образователна институция у нас, каквато 

безспорно е и Университетът за национално и световно стопанство, приемник и 

продължител на основания във вече далечната 1920 година Свободен университет 

за политически и стопански науки. 

Макар и съсредоточена върху вечната участ на човека, върху онова, което 

е небесно и непреходно, Църквата не е и не може да бъде безразлична към нито 

един от аспектите на човешкия живот в неговите земи измерени, което означава, 

че тя има отношение и към стопанските взаимоотношения като част от 

устройването на човешкото общество и изобщо към управлението на нашия голям 

земен дом, към което етимологически ни води и изначалното значение на думата 

икономика. 

Ако Църквата предпочита да говори за божествената икономия, или казано 

с други думи – за божественото домостроителство, за спасението на човека, което 

е било осъществено с въплъщението, земния живот, страданията и кръстната 

смърт и възкресение на Сина Божи, това по никакъв начин не означава, че тя 

пренебрегва земното домостроителство.  

Нашият земен и временен живот има непосредствено отношение към 

небесния и вечния и тези две фундаментални измерения на живота на човека са в 

тясна взаимовръзка. 

Затова и днес ние сме тук, за да засвидетелстваме пред вас подкрепата на 

Светата църква за вас и вашето дело като учащи и учащи се в този престижен 

български университет, в който се преподават законите и изкуството на земното 

домостроителство. 

Бъдете отговорни и всеотдайни работници на избраното от вас поприще. И 

нека Бог насочва стъпките ви към всичко онова, което е добро и полезно за вас и 

за онези, на които той ви е призовал да бъдете полезни. В преподаваните и 

изучаваните тук науки търсете и откривайте, първо, вечната и неизменна божия 

правда и божествения творчески план за света и човека и всеблагият Бог като 

всемогъщ и човеколюбец ще ви укрепява всякога и във всичко. 

Божията благословия и неговата благодатна помощ и подкрепа да бъдат с 

всички нас. 

Честита и благословена годишнина!  



Послание в  Златната книга 

Божествената икономика – домостроителство или осъществяването на 

Божия замисъл за човека и за света се основава на принципа на любовта към 

Бога и човек. Този принцип е продуктивен и в икономиката, защото тя все пак се 

свежда до отношения между човеци, респективно общества, народи. 

Като имаме предвид друг принцип за невъзможността да се служи на 

двама господари – „не може да служите на Бога и на мамона“, нека не 

позволяваме под вид на пазарни отношения у нас да се прокрадват и укореняват 

сребролюбие, алчност, завист, користолюбие, които са разрушителни както за 

личността, така и за обществото. 

Нека градим родното и световното стопанство с грижа за човека, за да 

пребъде любовта за наше спасение и слава Божия! 

 

 


